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INTRODUCCIÓN 
 

    En la actualidad el tabaquismo se ha convertido en un problema de salud 

pública en el mundo en general y en nuestro país en particular. El hábito por 

lo regular se adopta en la adolescencia ó en los primeros años de la edad 

adulta. 

     Debemos  tomar en cuenta que el padecimiento del tabaquismo no solo 

lacera la salud y los bolsillos de quienes consumen tabaco, sino también, 

representa gastos considerables para los sistemas de salud y seguridad 

social debido al costo que tienen que afrontar en el tratamiento de las 

enfermedades asociadas a este hábito. Por ello que el titulo de mi tesina va 

dirigida a  los estudiantes egresados de la Facultad de Odontología, para 

conocer la prevalencia y actitudes sobre este hábito, ya que como 

odontólogos y trabajadores del área de la salud somos una de las piezas 

claves para la prevención y el control de este hábito nocivo para la salud. 

 

     Durante muchos años el fumar se consideró como algo inofensivo, pero 

en la actualidad ha quedado plenamente demostrado que el tabaco como 

cualquier otra adicción trae consigo grandes repercusiones tanto a nivel 

social como a nivel individual.  

 

    Si conocemos  los efectos del tabaco y como canalizar a las personas a 

las clínicas contra el tabaquismo (que quieren dejar este hábito), pensemos 

en cuántas muertes se podrían evitar por las diferentes enfermedades ya 

mencionadas.  
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PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

     

     El hábito del tabaquismo tiene la característica ser aceptado socialmente, 

porque la mayoría de las personas no saben lo que están consumiendo e  

ignoran los daños que ocasiona el tabaco sobre la salud  y de agredir 

lenta y a lo largo de muchos años a cada uno de los órganos del cuerpo 

humano.  

 

     El hábito de fumar  se adquiere frecuentemente  durante  la adolescencia, 

pero el efecto nocivo del tabaco lo sufren ya desde la infancia los hijos de 

padres  fumadores, convertidos en fumadores pasivos, es por ello que la falta 

de informaron y de acciones positivas en contra del tabaquismo, hacen a la 

población seguir consumiendo tabaco.   

      

     Por eso es importante realizar estudios de prevalencia y actitudes del 

tabaquismo, en la comunidad estudiantil de la Facultad de Odontología, 

durante su formación profesional, así como identificar los niveles de 

conocimientos que poseen sobre los daños que ocasiona el tabaquismo en la 

salud. 

 

 

 



JUSTIFICACIÓN 

 
       Hoy día nadie duda que el tabaquismo es la causa principal de muerte 

prematura en el mundo, como consecuencia de las enfermedades que 

ocasiona como: las enfermedades coronarias, cardiovasculares,  

pulmonares, cáncer, entre otras. Es por eso, la importancia de realizar 

estudios de prevalencia y actitudes sobre el tabaquismo  en los alumnos  de 

Odontología, ya que como profesionales del área de la salud, es increíble 

que no nos comportemos con responsabilidad propia hacia nuestra salud, 

cabe señalar que para poder dar un consejo o ayuda a un paciente es 

importante  que este venga de un profesional libre de este hábito, para que 

tenga credibilidad en su paciente. 

 

OBJETIVOS 
. Objetivo general 

 Determinar la prevalencia y actitudes sobre el tabaquismo en 

estudiantes egresados de la Facultad de Odontología. 

 

. Objetivos específicos 
 Determinar la edad y género de los estudiantes encuestados. 

 Determinar la edad más frecuente en la que los estudiantes 

consumieron su primer cigarrillo. 

 Identificar el motivo por el cual consumieron tabaco. 

 Identificar que tanta información poseen con respecto a los 

daños causados en el organismo por el tabaquismo, sobre todo 

en boca. 

 Identificar la actitud de los estudiantes en cuanto al abandono 

del cigarrillo. 

 



                METODOLOGÍA 
 

. Material y Método 
      Como parte del diseño metodológico fue necesario determinar y 

plantear el instrumento (en este caso, un cuestionario) para la recolección de 

datos (información de tipo cuantitativa y cualitativa). 

 

        Se elaboró un cuestionario o formulario impreso  con 25 preguntas, 

destinado a obtener respuestas sobre el problema de estudio de prevalencia 

y actitudes sobre el tabaquismo, y que el investigado o encuestado llena por 

sí mismo. (Anexo 1) 

 

       La encuesta se realizó en el mes de marzo del 2006, a 240 alumnos 

egresados inscritos en las diferentes áreas del seminario de titulación de la 

Facultad de Odontología de la UNAM, tanto del género masculino como del  

femenino, de los cuales 90 resultaron ser fumadores.  De una manera 

sencilla respondieron; a que edad comenzaron a fumar, qué marcas de 

cigarrillos fuman, qué beneficios sociales y estéticos les da el fumar, el papel 

de los medios de comunicación en el uso de cigarrillos, el acceso a los 

cigarrillos, información escolar relacionada con el tabaco, el efecto dañino del 

humo del cigarrillo, entre otras. 27 

 

     Posteriormente, la información se vació en el programa SPSS para su 

análisis y obtención de resultados porcentuales. (Anexo 2) 

 

 

 

 

 



 
. Tipo de estudio 
      Descriptivo, observacional  y  transversal.28 

 

 

. Población de estudio y muestra 
 
La Población de estudio fue 240 estudiantes egresados, inscritos en las 

diferentes áreas del seminario de titulación  de la Facultad de Odontología de 

la UNAM, del  género masculino y femenino. La muestra fue de 90 

eliminando a los no fumadores. 

 

. Criterios de inclusión 
 

1. Estudiantes que estén inscritos en las diferentes áreas del  

seminario de titulación de la Facultad de Odontología de la UNAM.                          

2. Que sean fumadores. 

3. Que quieran participar en el estudio. 

 

. Criterios de exclusión 
 

1. Estudiantes que no estén inscritos en las diferentes áreas del 

seminario de titulación de la Facultad de Odontología de la UNAM. 

2. Que no fumen. 

3. Que no quieran participar en el estudio. 

 
 

 

 

 



VARIABLES DE ESTUDIO 
. Variable dependiente   
     Hábito de fumar.  (Tabaquismo)   

 

. Variables independientes 
Mediante la aplicación de un cuestionario se valorará la actitud de los 

estudiantes ante el tabaquismo tomando en cuenta las siguientes variables:  

Variables Operacionalización 
Escala de 

medición 

Grado escolar 
Se determinará de acuerdo al 
área del seminario en el  que 
este inscrito. 

Tipo Cualitativo 

Edad Se determinará en años 
cumplidos  

Tipo Cuantitativa, 

Razón 

Sexo (Género) 1.Femenino                        
2.Masculino 

Tipo Cualitativo, 

Nominal 

Hábito de fumar 

Se determinará  si fuma,  no 
fuma, mucho, poco, nada, 
cigarrillos al día.  
Se contempla en las preguntas: 
1,2,3,4,5,20.  

Tipo Nominal, 

Ordinal, Intervalo 

Actitud de fumar 
Se determinará en donde fuma y 
cuánto fuma. 
Se contempla en las preguntas: 
6,7,8,12,13,14,22,23,24,25. 

Tipo Nominal, 

Ordinal 

Inicio al 

tabaquismo 

Se determinará la edad en la 
que fumó su primer cigarrillo. 
(Años cumplidos) 

Tipo Cuantitativa, 

Discreta 

Conocimientos 

sobre  los efectos 

del tabaco 

Se determinará si sabe ó no 
sabe. 
Se contempla en las preguntas: 
9,10,15,16,17,18,19,21. 

Tipo Cualitativo 

 

 

 



RECURSOS: 

Humanos: 

.Una tutora 

.Un asesor 

.Un pasante de la Carrera de Cirujano Dentista 

                 

Materiales:  

  .Cuestionarios 

  .Bolígrafos 

  .Papel bond tamaño carta 

  .Impresora 

  .Computadora 

                     .Programa SPSS for Windows 

                     .Programa Microsoft Word y Excel 

  .Cartucho de tinta 

  .Scanner 

  .Disquete 

 

Financieros: 

                     .A cargo de la tesista 

 



ANÁLISIS DE RESULTADOS 

 
Los resultados obtenidos se analizarán en una base de datos del 

programa SPSS for Windows , donde se obtuvo en estadística descriptiva las 

tablas de frecuencia y porcentaje. 

 

 

 

RESULTADOS 
      
     Se realizaron 90 encuestas a los alumnos que fuman, obteniendo 59 

mujeres (65.5%) y 31 hombres (34.4%), cuya edad va de los 22 a los 51 

años, siendo las edades más frecuentes de los 23 a los 26 años. Tabla 2  Todos 

ellos estudiantes egresados de la Facultad de Odontología de la UNAM, 

inscritos en las diferentes áreas del seminario de titulación. Tabla 1  

 

     Los cuales respondieron, a que edad comenzaron a fumar siendo las 

edades más frecuentes  a los 18 años (24.4%),  17 años (22.2%) y 16 años 

(21.1%).Tabla 4  

 

   En la pregunta 2  el motivo más relevante por el cual iniciaron el hábito de 

fumar fue por curiosidad siendo el (83.3%) y el (13.3%) por placer. Tabla 5    En 

cuanto si utilizaron otra forma de consumo del tabaco como puro, tabaco 

masticable ó rape, el (83.3%) contesto que no y el (16.7%) contesto haber 

consumido puro. Tabla 6 

 

 

 

 



                                                    Gráfica 1 

Pregunta 2. ¿Motivo por el que comenzaste a fumar?
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    Actualmente el (88.9%), de los estudiantes fuman entre 1 y 4 cigarrillos al 

día. Tabla 7  

                                                 Gráfica 2 

Pregunta 4. ¿Actualmente cuántos cigarrillos 
fumas al día?

89%

9% 2%

1 a 4 cigarrillos al día
5 a 8 cigarrillos al día
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     En la pregunta 5 al cuestionar que habitualmente ¿donde fumas más?, (en 

la casa, en la escuela, en fiestas y reuniones sociales ó en todas las 

anteriores),  el (46.7%) respondieron en fiestas y reuniones y el (29%) en 

todas las anteriores. Tabla 8 

 



                                                 Gráfica 3 

Pregunta 5. Habitualmente ¿Dónde fumas más?
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      En cuanto a la pregunta 6, si el fumar ayuda a sentirse cómoda en las 

fiestas o reuniones sociales  el  (46.7%)  contesto  que  nunca  y  el  (45.6%)  

contesto que  poco, Tabla 9 y en la pregunta 7,  si el fumar hace que los 

chicos/as parezcan más o menos atractivos/as, el (91%) contesto que no. 
Tabla 10  Ahora en cuanto a la pregunta 8,  si el cigarrillo te hace adelgazar o 

engordar el (78%) contesto que no mientras que el (21.1%) contesto que si. 
Tabla 11 

 

     Sobre el papel de los medios de comunicación en la pregunta 9,  en 

cuanto a los anuncios en contra del tabaquismo el (70%) contesto si haber 

visto anuncios en contra del tabaquismo y el (30%) no. Tabla 12  En la pregunta 

10, se cuestionó con que frecuencia ha visto anuncios de marcas de 

cigarrillos en eventos deportivos y programes de televisión el (52.2%) 

contesto que algunas veces los ha visto y el (31.1%) contesto que muchas 

veces los ha visto. Tabla 13  Respecto a la pregunta 11 se cuestionó sobre a 

través de que medio le hablaron de los peligros y efectos del tabaco el (62%) 

contesto que en la escuela, en la casa, en el radio y la televisión y el (32.2%) 

contesto que solo en la escuela. Tabla 14. 



                                           Gráfica 4 

Pregunta 11. ¿A través de que medio te hablaron 
sobre los peligros y efectos del tabaquismo?
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     En cuanto a la pregunta 12,  al acceso a cigarrillos y generalmente como 

los consiguieron durante el pasado mes contestaron el (70%) los compró en 

alguna tienda ó puesto y el (28%) los pidió a un conocido. Tabla 15  En la 

pregunta 13, al cuestionar ¿cuánto pagan por una cajetilla de cigarrillos? y 

¿de que porcentaje de dinero invierten semanalmente para los mismos? 

contesto el (82.2%) que pagan lo justo ni un centavo más, Tabla 16 en cuanto a 

la pregunta 14, del dinero que invierte al comprar los cigarrillos el (91.1%) 

invierte el 10% de su dinero. Tabla 17  Al cuestionar en la pregunta 16,  ¿cuál 

cigarrillo consideran más dañino?  (el light, mentolado, con filtro, sin filtro ó 

puro), contestaron  el (37.8%) que todos son dañinos y el (21.1%)  el 

cigarrillo light es el menos dañino. Tabla 19 

 

     Actualmente las marcas de cigarrillos que más se consumen entre los 

estudiantes es marlboro con un (46.7%) y camel con un (45.6%) Tabla 18  

 

 



                                         Gráfica 5 

Pregunta 15. ¿Que marcas de cigarrillos fumas?
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      En la información escolar relacionada con el tabaco de la pregunta 17,  el 

(77.8%) conoce los componentes del tabaco, Tabla 20  y respecto a la pregunta 

18, al (94.4%) si le han dado información en la escuela de los peligros y 

efectos del tabaco en el organismo, Tabla 21 y en la pregunta 19, contestaron el 

(92.2%)  de los estudiantes si sabe que enfermedades y alteraciones bucales 

ocasiona el exceso de tabaco. Tabla 22 

                                                                               Gráfica 6 

Pregunta 18¿Te han dado información en la escuela 
de los peligros y efectos del tabaquismo sobre tu 

organismo?
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                                                       Gráfica 7 

Pregunta 19. ¿Sábes que enfermedades y 
alteraciones bucales te puede ocacionar el 

consumo excesivo de tabaco?
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     En relación a la pregunta 20 con respecto  al humo del tabaco ambiental, 

al preguntar si sus padres fuman  el (53.3%)  contesto que si fuman, Tabla 23   

en cuanto a que si creen que el humo del tabaco de terceras personas es 

dañino para la salud, en la pregunta 21 el (95.6%) contesto que si, Tabla 24    ya 

que te conviertes fumador pasivo y respecto a que si están a favor de la 

prohibición de fumar en lugares públicos el (73.3%) contesto que si. Tabla 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                       Gráfica 8 

Pregunta 21. ¿Crees que el humo del cigarrillo de 
terceras personas es dañino para tu salud?
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     En cuanto a dejar de fumar el (56.7%) cree que no es difícil dejar de 

fumar mientras que el (43.3%) dicen que si es difícil dejar de fumar, Tabla 26 

también al preguntar si desearían dejar de fumar el (57.8%) si desearía dejar 

de fumar mientras que el (42.2%) no, Tabla 27 y en cuanto si han recibido 

ayuda para dejar de fumar el (92.2%) contesto que no. Tabla 28 

 

 

Tablas obtenidas de fuente directa 

 



CONCLUSIONES 

 

       Con el fin de conocer la prevalencia y actitudes del tabaquismo en los 

estudiantes egresados inscritos en las diferentes áreas del seminario de 

titulación de la Facultad de Odontología de la UNAM, se realizó el presente 

estudio, y de acuerdo a los resultados presentados se puede considerar lo 

siguiente: 

      El total de estudiantes egresados encuestados  que fuman, fue de 90 

tanto del género masculino, como del género femenino, realizándose 

especialmente  en este periodo escolar,  con el fin de darnos cuenta de que 

los estudiantes egresados si cuentan con los conocimientos adecuados tanto 

de los riesgos, efectos y enfermedades causadas por el tabaquismo, pero me 

he dado cuenta al terminar con este estudio,  que a pesar de saber todo lo 

anterior sigan exponiendo su salud y la de los demás. Es por eso que se ha 

elaborado un tríptico con algunos puntos importantes  sobre el tabaquismo, 

para poder concientizar al profesional de la salud y así intentar terminar con 

este hábito. (véase anexo 3) 
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ANEXO 1 
 
 
CUESTIONARIO DE PREVALENCIA Y ACTITUDES SOBRE EL TABAQUISMO  EN ESTUDIANTES 

EGRESADOS DE LA FACULTAD DE ODONTOLOGÍA 
UNAM 2006 

 
Seminario en el que estas inscrito ______________________________________      
 
Edad  ______________            Género  Femenino____    Masculino____   
 
A continuación hallarás algunas de las razones que los fumadores dan para justificar su hábito. Por favor, indica en 
que medida cada pregunta corresponde con lo que te ocurre, dibujando un círculo en el número apropiado. 
 
1. ¿A que edad empezaste a fumar? _____________años                                                                               
 
2. ¿Cuál fue el principal motivo por el que comenzaste a fumar? 
      1.  por curiosidad  
      2.  por placer 
      3.  por presión de alguien 
                                                                    
3. ¿Alguna vez utilizaste tabaco de otra forma que no fueran cigarrillos?                                                                        
      Ejemplo: tabaco masticable, puro, pipa. 
      0.  no 
      1.  si ¿Cuál?__________________________________________ 
 
4.  ¿Actualmente cuantos cigarros fumas al día? 
       1.   1 a 4 cigarros al día 
       2.   5 a 8 cigarros al día 
       3.   9 ó más cigarros al día 
 
5. Habitualmente ¿dónde fumas más?                                                                                  
      1.  en casa 
      2.  en la escuela y lugares públicos 
      3.  fiestas y reuniones sociales 
      4.  todas las anteriores 
 
6. ¿Fumar ayuda a la gente a sentirse más o menos cómoda  en celebraciones,  
      fiestas u otras reuniones sociales?     
      0.  nada  
      1.  poco   
      2.  mucho 
 
7. ¿Crees que fumar cigarrillos, hace que los chicos/as  parezcan más o menos      
      atractivos/as?           
      0.  no 
      1.  algo 
      2.  si 
 
8. ¿Crees que el fumar te hace adelgazar o engordar?                                                
      0.  no  
      1.   si 
 
 9. ¿Haz visto anuncios  en contra del tabaquismo,                                   
      (no importa medio)?   
      0. no 
      1. si  ¿Donde? __________________________________________ 
 
10. ¿Con que frecuencia  en eventos deportivos o programas de televisión anuncian         
         marcas de cigarros?     
        0.  nunca 
        1.  algunas veces 
        2.  muchas veces 
 



 
11. ¿A través de que medio te hablaron sobre los peligros y efectos del tabaco?   
         1.  escuela 
         2.  casa 
         3.  televisión y radio 
         4.  todas las anteriores 
 
12. Durante el pasado mes generalmente ¿como conseguiste tus cigarrillos?                     
        1.  los compré en alguna tienda o puesto 
        2.  lo pedí a un conocido 
        3.  lo pedí a un desconocido   
   
13. ¿Cuanto pagas por una cajetilla de cigarros?  
        1.  lo justo, ni un peso más 
        2.  un poco más de lo establecido 
        3.  no me importa el precio  
                      
14. ¿Qué porcentaje del dinero de tu semana inviertes en cigarros?  
        1.  10 % 
        2.  30 % 
        3.  50 %  ó más 
 
15. ¿Qué marca de cigarrillos fumas? ____________________________ 
 
16. ¿Para ti, que tipo de cigarro es el menos dañino? (Light, mentolado, con filtro,     
        sin filtro ò puro? _________________________________________ 
                                      
17. ¿Conoces los componentes del tabaco? 
         0  no 
         1.  si  ¿Cuáles?__________________________________________ 
 
18. ¿Te han dado información en la escuela de los peligros y efectos del tabaquismo  
         sobre tu organismo?   
        0. no 
        1. si                  
19. ¿Sabes que enfermedades y alteraciones bucales te puede ocasionar el 
        consumo excesivo de tabaco?           
      0.  no 
      1.  si ¿Cuáles? _____________________________________________ 
 
20. ¿Fuman tus padres?                                                                                                        
      0.  no 
      1.  si ¿Cuál de ellos?_________________________________________ 
 
21. ¿Crees que el humo del cigarro de terceras personas es dañino para tu salud?            
      0.  no 
      1.  si ¿Por qué?_____________________________________________ 
 
22. ¿Estas a favor de la prohibición de fumar en lugares públicos?                                   
      0.  no 
      1.  si 
 
23. ¿Crees que es difícil dejar de fumar?                                     
      0.  no 
      1.  si 
 
24. ¿Desearías dejar de fumar ahora?                                                                                 
       0.  no 
       1.  si 
 
25. ¿Alguna vez haz recibido algún tipo de ayuda para dejar de fumar?                               
       0.  no  
       1.  si 
 
  

 



ANEXO 2 
Tablas de resultados 
 

 Tabla 1.     Área del seminario 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

1 10 11.1 11.1 11.1 
2 13 14.4 14.4 25.6 
3 4 4.4 4.4 30.0 
4 13 14.4 14.4 44.4 
5 8 8.9 8.9 53.3 
6 10 11.1 11.1 64.4 
7 4 4.4 4.4 68.9 
8 5 5.6 5.6 74.4 
9 1 1.1 1.1 75.6 
10 5 5.6 5.6 81.1 
11 6 6.7 6.7 87.8 
12 3 3.3 3.3 91.1 
13 8 8.9 8.9 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
1. Periodoncia. 2. Odontopediatría, 3. Medicina Bucal, 4. Odontología Restauradora, 
5. Cirugía, 6. Educación para la Salud, 7. Endodoncia, 8. Epidemiología,  
9. Imagenología, 10. Emergencias, 11. Ortodoncia, 12. Materiales dentales, 
13. Prótesis Parcial Fija y Removible.  
 
 
Tabla 2.  Edad en años cumplidos 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

22 2 2.2 2.2 2.2 
23 16 17.8 17.8 20.0 
24 16 17.8 17.8 37.8 
25 21 23.3 23.3 61.1 
26 17 18.9 18.9 80.0 
27 4 4.4 4.4 84.4 
28 7 7.8 7.8 92.2 
29 1 1.1 1.1 93.3 
35 2 2.2 2.2 95.6 
36 2 2.2 2.2 97.8 
37 1 1.1 1.1 98.9 
51 1 1.1 1.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 



 
 
Tabla 3.  Género  
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

femenino 59 65.6 65.6 65.6 
masculino 31 34.4 34.4 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
Tabla 4 ¿A que edad empezaste a fumar? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

14 3 3.3 3.3 3.3 
15 10 11.1 11.1 14.4 
16 19 21.1 21.1 35.6 
17 20 22.2 22.2 57.8 
18 22 24.4 24.4 82.2 
19 6 6.7 6.7 88.9 
20 4 4.4 4.4 93.3 
21 2 2.2 2.2 95.6 
23 3 3.3 3.3 98.9 
24 1 1.1 1.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
Tabla 5. ¿Motivo por el que comenzaste a fumar? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

curiosidad 75 83.3 83.3 83.3 
placer 12 13.3 13.3 96.7 
presion 3 3.3 3.3 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Tabla 6. 
 ¿Alguna vez utilizaste tabaco de otra forma que no fueran cigarrillos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 75 83.3 83.3 83.3 
si 15 16.7 16.7 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
 
 
 
Tabla 7.  ¿Actualmente cuantos cigarrillos fumas? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

1 a 4 cigarrillos al 
día 80 88.9 88.9 88.9

5 a 8 cigarrillos al 
día 8 8.9 8.9 97.8

9 ó más 
cigarrillos al día 2 2.2 2.2 100.0

Válidos 

Total 90 100.0 100.0  
 
  
 
 
 
Tabla 8   Habitualmente ¿dónde fumas más? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

en casa 4 4.4 4.4 4.4 
escuela y 
lugares 
públicos 

15 16.7 16.7 21.1 

fiestas y 
reuniones 
sociales 

42 46.7 46.7 67.8 

todas las 
anteriores 29 32.2 32.2 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Tabla 9  ¿Fumar ayuda a sentirse más o menos cómoda en celebraciones,                             
fiestas u otras reuniones sociales? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

nunca 42 46.7 46.7 46.7 
poco 41 45.6 45.6 92.2 
mucho 7 7.8 7.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
Tabla 10  ¿Crees que fumar cigarrillos hace que  los chicos/as parezcan                                                 
más o menos atractivos/as? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 82 91.1 91.1 91.1 
algo 5 5.6 5.6 96.7 
si 2 2.2 2.2 98.9 
3 1 1.1 1.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
 
 
Tabla 11.  ¿Crees que el fumar te hace adelgazar o engordar? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 71 78.9 78.9 78.9 
si 19 21.1 21.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
Tabla 12.  ¿Has visto anuncios en contra del tabaquismo? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 27 30.0 30.0 30.0 
si, 63 70.0 70.0 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 



 
Tabla 13.  ¿Con que frecuencia en eventos deportivos o programas de televisión                          
anuncian marcas de cigarrillos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

nunca 15 16.7 16.7 16.7 
algunas 
veces 47 52.2 52.2 68.9 

muchas 
veces 28 31.1 31.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
 
 
Tabla 14.  ¿A través de que medio te hablaron sobre los peligros y efectos del tabaco? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

escuela 29 32.2 32.2 32.2 
casa 2 2.2 2.2 34.4 
televisiòn y 
radio 3 3.3 3.3 37.8 

todas las 
anteriores 56 62.2 62.2 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   

 
 
 
Tabla 15.  ¿Durante el pasado mes como conseguiste tus cigarrillos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

lo pedí a un 
desconocido 1 1.1 1.1 1.1

los compre en 
alguna tienda o 
puesto 

63 70.0 70.0 71.1

lo pedí a un 
conocido 26 28.9 28.9 100.0

Válidos 

Total 90 100.0 100.0  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Tabla 16.  ¿Cuánto pagas por una cajetilla de cigarrillos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

lo justo ni un 
peso más 74 82.2 82.2 82.2

un poco más de 
lo establecido 10 11.1 11.1 93.3

no me importa el 
precio 6 6.7 6.7 100.0

Válidos 

Total 90 100.0 100.0  
 
 
 
 
Tabla 17.  ¿Que porcentaje del dinero de tu semana inviertes en cigarrillos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

10% 82 91.1 91.1 91.1 
30% 7 7.8 7.8 98.9 
50% ó 
más 1 1.1 1.1 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
 
 
 
 
Tabla 18.  ¿Que marca de cigarrillos fumas? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

marlboro 42 46.7 46.7 46.7 
camell 41 45.6 45.6 92.2 
benson and 
hedges 7 7.8 7.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
Tabla 19.   ¿Para ti, que tipo de cigarrillo es menos dañino?                                                            
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

light 19 21.1 21.1 21.1 
mentolado 12 13.3 13.3 34.4 
con filtro 16 17.8 17.8 52.2 
sin filtro 4 4.4 4.4 56.7 
puro 5 5.6 5.6 62.2 
todos son 
dañinos 34 37.8 37.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
 
 
Tabla 20.  ¿Conoces los componentes del tabaco? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 20 22.2 22.2 22.2 
si 70 77.8 77.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
Tabla 21.  ¿Te han dado información en la escuela de los peligros y                                      
efectos del tabaquismo sobre tu organismo? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 5 5.6 5.6 5.6 
si 85 94.4 94.4 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
  
Tabla 22  ¿Sabes que enfermedades y alteraciones bucales te puede                                 
ocasionar el consumo excesivo del tabaco? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 7 7.8 7.8 7.8 
si 83 92.2 92.2 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
  
  
 
Tabla 23.  ¿Fuman tus padres? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 42 46.7 46.7 46.7 
si 48 53.3 53.3 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
Tabla 24.¿Crees que el humo del cigarrillo de terceras personas es dañino                                      
para tu salud? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 4 4.4 4.4 4.4 
si 86 95.6 95.6 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
Tabla 25  ¿Estas a favor de la prohibición de fumar en lugares públicos? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 24 26.7 26.7 26.7 
si 66 73.3 73.3 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Tabla 26  ¿Crees que es difícil dejar de fumar? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 51 56.7 56.7 56.7 
si 39 43.3 43.3 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
Tabla 27. ¿Desearías dejar de fumar ahora? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 38 42.2 42.2 42.2 
si 52 57.8 57.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
 
 
 
 
 
 
 
Tabla 28.  ¿Alguna vez has recibido algún tipo de ayuda para dejar de fumar? 
 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

no 83 92.2 92.2 92.2 
si 7 7.8 7.8 100.0 

Válidos 

Total 90 100.0 100.0   
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